

The
Spectator
WEEKLY
OF BRITISH GUIAN.

新嘉坡
通報

三月

報

一九零七年二月二日星期五



神 齋 會 社 務 版 本 一

行憲以後如何

朱光潛

國民代表大會選出總統和副總統了，接着就是立法院的自行集會與民選政府的組成，我們在形式上是邁進到憲政的大路了。之後情形如何呢？政府當局或以為這是中國危局的轉捩點，雖不敢說從此就可一帆風順，達到國泰民安，至少期望這是新努力的開始，可能逐漸解決一些困難。至於一般人民的態度，却是矛盾的：一方面亂極思治，希望今後政府可能改弦更張，礪精勵治；另一方面鑑於過去底經驗，也抱着很大底疑懼，以為政府未必有能

力和決心作大刀闊斧底改革，所謂行憲恐怕仍是換湯不換藥，不能把危局完全掉轉過來。所以就一般人說，宣告行憲這一着棋只引起一種渺茫底希望，未能樹立對政府底信心。政府要取信於人民，不能只靠文字宣傳或政治伎倆，而要有至公至誠表現於真憑實據。

今日人民所迫切希望底是兩件事：第一，就政治說，是澄清吏治，穩定經濟，使社會衛入正軌；其次，就軍事說，是整頓軍紀，加強軍備，使戡亂早日成功。政府所要應付底也就這兩大問題，它能否扭轉危局，也

底解決。如果它不能解決這兩大問題，行憲與行憲與否是無大差別，它就失其存在理由，而舉國所提心吊胆慄慄危懼底全体崩潰也終夢不能幸免。

中國政治的老教訓「人存政舉，法待人而行」問題也待人解決。已往政治紊亂，軍事失利，十九是由於人謀不臧。他們既無能力也無誠心要解決扭轉危局這個大問題，都把精力消耗於權利的爭奪。終管有法在，人不公不誠，法也就變成便利私面底工具。所以行憲以後第一個測驗便在任用英黑兔，便在政府對於每種職權是否選擇最適當底人來行使。我們可以想像到兩條路徑。一條是唯一在莊園大道，就是擯除黨派門

閥以及區域的私心或見後中央以至於地方一律以選賢任能為原則，為事擇人，不為人設官，使權有所掌，責有所歸，功在必賞，過在圖罰；在官者無論派系如何，只能有扭轉危局一相公同目標，彼此相見以誠，一心一德，和衷共濟。另一條已是已往所走過而叢見其走不通底錯路，就是黨派分立，時而互相勾結，時而互相排擠，各求分佈瓜牙於權要，姑嗇攘光地盤，逞一隅勢力，不顧國家大局的危殆，而半棄憲政安定，苟求妥協，朝此則恐援失勢孤，削彼又怕急則生變，於是縱容姑息，點陟不公，賞罰不明，宦不得其人，人不稱其職，以至獨紀禪地，亂象蜂起，形成今日這相局面。

在這兩條路之中，人民所殷切期
望底當然是第一條路，而走第二條
路的傾向却較佔優勢。一則此是熟
路，阻力較少；二則各黨派羽翼已成，
自己未必肯驟然捐棄私心，而國家
也不易加以剪削裁制。雖是行憲了，
政府可能仍本它的一貫底以妥協
求安定以稍緩掩破綻的作風，未必
敢走第一條路。

這裏我們無妨冷靜而坦白地檢
討事實。今日官府已成怨府，人民所
側目怒恨底是久已擺好底一個党
派侵軋的陣勢。名為一家人而同床
異夢，各懷鬼胎，或挾其黨底勢力以
強姦威意，壟斷政權，或挾其黨團底
勢力以角隅对抗，坐談軍機，或逞其
幕僚政客的伎倆，縱橫捭闔，盤踞要
津，或擁其豪門資本以操縱金融貨

易，吸民脂膏以自肥；此外又有地方
系統如廣西四川，友黨系統如青年
民社，也各據達乘便，攫鼎一籌。平心
而論，這些派系之中未嘗沒有能員
幹吏功在國家底，只是他們都誤在
一個「私」字。派系第一，國家第二，竭其
聰明才力於己派己系的發展，造成
派系與派系中夜失調支潤，抵消所
有底改革，或建設的企圖，力量不集
中是一切重政措施的致命傷。其次，
派系領袖可能有公正清廉底，而這
也是極少數，他們的堯侶却大半是
貪汚無能底，既利用他們做爪牙，就
不得不為他們的過失庇護，以至是
非不明，綱紀掃地，姑舉數事為例。台
灣初經光復，台人抱着極熱烈底希

望接到祖國的懷抱，而接收不到一
年。百弊叢生，怨声四起，使國家的信
譽蕩然無餘。東北是國家的咽喉，土
地肥沃而人民富庶，在接收以前奸
匪不遺出沒邊陲，在接收以後，官肥
而兵惰，財空而民怨，遂致引狼入室。
威脅到整個國家的生存。受封疆重
任者為誰？他們壞了國家大事，不但
沒有明正典刑，而且依舊擁着高官
厚祿。再如安徽，華中的頃背，首都的
藩籬，民風向來純樸，一向廣西派盤
踞主席以後，縱兵擾民，驅民為匪，復
養匪自重，餽人肺之刺骨，一再籲求
中央懲處，而中央一再置若罔聞。如
此等創，不勝枚舉。推究其所以然，是
失職誤國者，修營罪惡昭彰，天怒人
怨，却各有其派系支持，政府技亂忘

羞，不得不姑息養奸，國家之敗，由宣
邪也。綱紀掃地，官又安得不邪？試問
這種姑息養奸的辦法如何能使可
與為善者有所勸，可與為非者有所
戒？如何能平民怨，服人心？如何能昭
示國法的尊嚴？如何能博得人民對
於政府底信心？國事惡化到今日這
個局面，全由綱紀不存，風氣敗壞，人
心喪失。要彌扭轉這個局面，非对症
下藥不可。這就是整秩綱紀，轉移風
氣，挽回人心。這層如果做不到，一切
都是空談！

今日真是行憲了，我們不能否認
這是一個擾亂反正的良机。北伐成
功的良机錯過了，抗战勝利的良机
又錯過了，這次的良机是不容再錯
過底，如果錯過，結果只有崩潰，這兩

勢擺得根顯明，無用誇張也無用隱瞞。千鈞一髮，稍縱即逝，我們不能不殷切希望當局諸公的迴心轉意。皮之不存，毛將焉附？添系自私是毀滅國家之路，也就是添系自毀的路。局勢危急至此，補綴弥补已決無濟於事，必須有大刀闊斧的措施，才能根絕積弊，一新觀聽。如果一隻胳膊的病毒侵脅到全身生命，那隻胳膊就得忍痛割去。一切改革的閥鍵無疑地仍在最高當局。子節以正，孰敢不止？這句老教訓在今日還明顯擺不破壞。其次，這閥鍼也在各黨各派的領袖，他們應該趕早醒覺，痛改以往

路以外已無他路可走，諸公究竟選擇那一條呢？中國的命運就繫於諸公一迴心轉意之間，諸公願做中興元勳呢，還是願做誤國罪人呢？我們人民都在焦急地期待這歧路上的決擇。

危害國家民族利益，觸犯出版 法，南京新民報散放 謠言被查封

紐約時報南京特電：內政部今下令將南京新民報停閱，其原因為該報時或不正確之消息，替共匪張目。

疾作風，捐除私心，相見以誠，共傾全力來挽救目前危局。放下屠刀，立地成佛，姑恩不悛，減種孽身。這兩條

該報由川幫人士經營，銷售份數約有廿萬份，在上海、北平、重慶及成都均有分版，該報查封令係由南京

市社會局執行，但命令中並未指明
係查封令僅限於南京一處，抑色指
該報其他各地之分版。

立法委員鄒最近將立法院祕書會
議之消息，竟在該報發表，此亦引起
各界之批評。

按中國出版法規定，凡有違背國
家利益者，將予查封，新民報此次被
查封之理由，為該報攻擊政府，散放
謠言，激刺人民情緒，破壞民氣，挑撥
軍隊，人民及民軍之間係。

該報最近在豫東戰事緊急時期，
反對國軍起機轟炸匪徒。

據官方今宣稱，開封之戰，平民斃
命者約一千五百八十七人，受傷者
約二千二百七十九人。

新南報發行人陳銘德今稱，內政
部所指責該報之各點，均非事實。

該報南京版主稿者為陳妻鄒季
惺女士，陳為國民大會代表，齊則為

調查華人海外財產

合眾社上海電：立法院將討論
提案，促請政府速獎各國交涉，調查
華人在國外之財產，以便征稅，該提
案主張，外國銀行及警察報告，已
隱匿之華人財產時，將獎以鉅金。

立委請停發新鈔票

中華社南京電：据大公報載稱，
立法委員四十餘人為制止金融紊
亂，特提出議案，請政府立即停止發
行新鈔。

上海電：上海黑市美金今又略
漲，每元美金售法幣六百八十五萬。按
上週售價為六百萬元。政府今售出
大約棉花、平柳物價。

A Cho IKKANO

富 戊 恩 行

9-10 HOLMES & QUEEN STREET
GEORGETOWN BRITISH GUIANA

本行專辦各種
伙食各式雜貨

罐頭食品發客

銀行擴充零沽

部份貨色齊備

舊胞光顧

無任歡迎

PHONE

444

2

8

Chin E Co

WATER STREET
GEORGETOWN B. G.

陳 天 館

伙食總發行



PHONE

895

河南東部國軍空前大勝

共匪主力已被擊潰廿萬人受重創

合眾社南京電：強大國軍部隊在河南東部，已將共匪十四師，共二十萬餘人擊潰，華中共匪之主力已被消滅。據今戰報稱，國軍此次出擊，

全殲入重圍，並稱陝豫匪部之第一及第十一師企南由豫向開道營，逃往廣東或廣西，但已渡國軍空降隊，

隊與破。

獲得空前大捷，國軍建勳三十萬人，

賀龍匪部受創

在大隊空軍掩護下，經七日之大戰，已將豫東所有戰略要地光復克復，並將由山西開蒙之共匪護軍逼退，國軍攻入通許。

共匪死傷八千餘人，此數戰之中心，在開封以南廿五哩之通許，國長善以南現又蒙主戰，國軍高隊軍於昨夜復陳留上許，焦作固後，昨並乘勝攻入通許。

共匪死傷八千餘人，此數戰之中心，在開封以南廿五哩之通許，國長善以南現又蒙主戰，國軍高隊軍於昨夜復陳留上許，焦作固後，昨並乘勝攻入通許。

匪徒陷入重圍

兗州生白刃戰

據政府發言人稱，豫東共匪已完

文說：兗州生卒戰，已達最高潮。

城郊以外，正農開慘烈白刃戰，匪軍以十倍兵力，向守軍猛返衝鋒，在過去廿四小時之內，達十三次以上，匪軍死亡已達一萬人，現時城郊仍在

八十九人，三百餘難民，在風雨狂襲，無以為家，甚為凜慘。

日本援華物資

軍死亡已達一萬人，現時城郊仍在國軍固守中。

南京電：近美法兩國最高當局

聯合社上海電：據美國海軍氣員報告，在最近數小時內，北洋附近傳有颶風來襲，美國空軍飛機已飛往南京暫避。

二十五人遭難

上海電：上海今日清晨二時突然狂風暴雨，市民於夢中驚醒，不知所措，房屋倒塌及走電起火，達十九處，傷者為打浦橋之難民避砲所，因房舍倒塌，十三間，死亡五人，受傷

全國各省市，九戰時被日人所劫掠之物資，均可依照規定表式，照實填具申請，俾便根據轉請查明歸還。

又電：行政院長翁文灝對立法院稱，本年下半年度預算將足支付，在時期內政府將不再發法幣。

杜聿明將軍飛臨戰場指揮剿匪

豫東國軍之前進殲匪十萬

合眾社南京電：豫東國軍現乘

等日夜飛赴戰場，以無線電指揮地

勝尾追向豫南及魯西南敗退之匪，匪

等部隊作戰。

其匪損失十萬。

最大剿匪勝利

據政府軍事委員人公報，此次豫
黃之捷，係國軍於抗日戰事結束後，
最大之剿匪勝仗，此戰對其匪在黃
河以南騷擾企圖，已予以重大打擊。
該漢奸人並称，其匪自此吃悶飯

勝前進，匪徒有全部被剿滅可能，匪
徒現為轉移國軍力量，減輕壓迫，現
又在豫南鄂北與蘇北騷動，據華文
報今稱，其匪一隊由豫西南往老河
口，企圖進犯信陽與樊城，現戰事正
激烈進行中。

後，華中人民將可獲得長期之安靜
生活。

杜划指揮戰事

據中央日報稱，杜聿明將軍獎勵

又說：徐州外圍不安，蘇北方面，
其匪企圖犯擾徐州外圍，該地為華
東國軍總部所在地，距豫東戰場僅
九十里。

時將軍指揮此次豫東大戰，杜將軍

馬來亞共匪用屠刀砍殺華僑
蘇俄特務派抵暹羅將造反

合眾社新加坡電：馬來亞共產黨騷動愈形嚴重，據警察局今之報告，昨又有華僑五名被其匪殺害，其中三華僑係遭其匪用屠刀殺斃者。

中國共匪處刑

官方今宣佈判處中國共匪三名，有期徒刑六個月至二年，其罪狀為散放反動傳單。

二百餘人被捕

合眾社倫敦電：殖民地次長韋廉姆斯今在下議院稱，馬來亞騷動，現正用武力鎮壓中，已逮捕已有二百廿一人被捕獲，另有七人當場被烹死。

英軍協助剿匪

赤色帝國主義較日寇更兇

中華社南京電：昨為七七紀念，各報均以剿匪為社論題目，南京中

請全國人民，恢復民族意識，以作解
決目前困難之武器。

中日抗戰，中國八年來對日善戰之

赤俄鐵幕後

目的，現尚未達到。中國主權及垂界

護生火警了

和平所遭受之威脅，較前尤甚。中國

聯合社伯勒格電：捷克人民對

目前所遭之危機，係國際控制之共
匪叛亂，該報呼請滅夜剿滅共匪。

共產黨及赤俄黨怒了，數千群眾連

日舉示威，反对共產黨暴政，昨日由

晨至暮，捷克京城人民連續舉行反

共遊行兩次，第一次示威遊行人民

約有三四千人，渠等高呼口號，要求

前往總統比尼斯復任，按比尼斯總

統係捷克人民依據憲法中所規定之
合法手續所選出者，今奇捷克共產

黨用暴力奪政後，比氏即受壓迫，數
月後即行辞职，現任總統係捷克共
產黨之首領，警察奉共產黨之命，出

喚起民族意識

上海新聞報稱，中國目前所遭遇

之困難，最前尤為嚴重，故該報呼

而驅散群眾。

高呼親美口號

據目擊者談稱，捷克人民在示威遊行時，曾高呼、口號，要求比尼克斯總統重行領導捷克，同時並高呼親美及親南斯拉夫口號（按南斯拉夫因不願作奴隸，現正英赤俄博鬥中）。

蘇聯又指責赤俄

聯合社稿報電：據莫斯科廣播稱，蘇聯已拒絕南斯拉夫之請不參加本月廿一日南國共產大會。蘇方電台並譴責赤俄現在進行反蘇活動，竟拒絕參加國際共產情報局會議。

匈國醞釀反俄

聯合社布達佩斯電：此間人民現對南斯拉夫所處之境地，至為同情，據權威政治觀察家談稱，匈國人民對赤俄之眞面目愈認識清楚，現已醞釀大規模之反蘇運動。

芬共其一蹶不振

聯合社赫爾辛基電：芬蘭此次大戰中，共產黨一蹶不振，其在議會中之議席已降至第三位。芬蘭人民

尼並政府，現奉蘇聯之命進行反南。

該國最近除破壞西阿友好條約，驅逐南國駐阿商業代表團外，現並採取武裝防衛步驟。據阿尔巴尼亞方面宣稱，阿國政府現遣南斯拉夫，希臘共阿邊境，佈置防務，以防外力侵入國境。

現均擁護土地黨，該黨在議會中已為第一大黨，新聞由共產黨將無法獲重要職位。

其黨領袖現已焦急，並提出吶喊之詞，指責此次芬蘭選舉結果簡直是芬蘭人民反共血誅之勝利，此事將危害芬蘭與蘇聯之關係。

英人在西藏竟仍享駐兵特權，蒙藏委員會曾要求政府予以廢除。聯合社南京電：蒙藏委員會今請外交部終止英國在西藏之特權，據該委員會發言人称，自印度獨立後，中國再無理由在西藏予英國人以特權，該發言人称，英人現仍在索此，及西昂（均譯音）駐兵。

青年黨政變懸度

參加新內閣

紐約時報南京電：青年黨前為爭執立法委員職，拒絕參加新任內閣。現青年黨改變態度，準備參加新內閣。青年黨原向中央索討立法院七十位議席，但經選舉結果，該黨所得之票數甚少，該黨遂又向中央要齊，故作姿態，欲退出新內閣，後經中央派員調解，並由國民黨方面送之立法院委員讓出議席十二名，始補滿足。青年黨之要求。

青年黨在此次新內閣中佔有工商部、農林部、及兩國務員職位，上述各職位，自青年黨要督立法委員議席時，即無人主持，政府最近因該位置至為重要，不能再行空缺，遂促青年黨員速行就職，陳啟天及左舜生現已決定分別視事，該黨領袖同時並

促社會民主黨採取同一行動，正式參加政府。王寵惠及張伯苓分別出長司法院及考試院，而該兩院中，將請用兩小党黨員擔任委員。

學生聞訊，至感不滿，遂於六日晨前往市參議會，搗毀窗戶，學生企圖將市參議員拖出，與其理論。

示威東交民巷

後學生群衆群往市議長徐海相住宅，徐寓前外國使館區東交民巷。後見徐宅门前，有守衛隊持帶匣槍、輕機槍、森嚴戒備，議長徐某拒見學生。

軍警學生衝突

紐約時報北平電：北平報載，市參議會曾通過議案，請政府對東北獎軍警學生特案，槍支遂即四起，致流亡學生予以軍事訓練，甄別學生對國家是否忠實，及征召未能合格之學生服軍役。

人數八千餘人

此次示威學生有數千人，渠等係大兩方參議會窗戶已被搗毀，由東北匯區逃出之學生，總數有八

最後消息

千餘人，住於廟宇內，由官方供以膳食，該批學生要求半數在北平設法安插，希望能在大學讀書。

北平實施戒嚴

聯合社北平電：北平流血案後，事務局下令實施戒嚴令，自晚生時起，所有娛樂場所一律停用。

四官員被毆轟

今日東北籍學生示威時，將市參議會之鐵門予以破壞，該會四職員亦被擊倒，監長高文亦被痛毆。

公署局亦遭殃

英市參議會郵政之公署局，因學生誤會認係市參議會，亦遭搗毀。

學生並張粧標語，要殺死所有參議員。

合眾社上海電：鄂北共匪企圖分離國軍力量，減輕豫東所受之壓迫，現於鄖北又開始竄擾，據傳六萬生匪已侵入樊城，第一股渡越漢水，轉犯襄陽。國軍在樊城三日激戰，空陸部隊殲匪八千人，國軍亦損失

馬來亞共匪四百企圖造反

聯合社新加坡電：據此間今日報載，四百共匪準備由南部進犯高拉冷城，但其宣員副正調查及嚴防中，馬來亞共匪，在蘇聯特務指導下，現已有全面出犯之計劃，每擇蘇聯特務由海參威搭船，先赴香港，然後潛轉前來馬來亞，同時中國共產黨以華僑身份混入新嘉坡等地，現官方已在各進口處嚴密防範。

△昨海陸空軍同時出動進攻共匪後，兩匪首已被擊斃，其中一名譚剛，系為共產黨所控制之柔佛總工協會主席，另一被擊斃者為共匪華文報紙民声報之記者，該報述該匪事，驚動叛亂已於兩週前被警察局予以封閉。

△一泰國華僑領袖高海萬，昨晚被四名共匪襲擊。又訊：中國共產黨徒曾派大批特務混入馬來亞，甚或竄至美國各地，該匪徒多係智識份子，故抵達目的地後，首先混跡於華文旅館或其它教育機關中，有美製造謠言，挑撥華僑間之感情，然後再乘機進行組織工作，煽動變亂，東美西均有此批中國共匪活動，菲律賓及蘇聯，亦有中國共匪參加，現馬尼拉華僑華文報紙，中國共匪已在轉念頭中。

△倫敦電：據蘇聯官方通訊社華文報紙民声報之記者，該報述該匪事，驚動叛亂已於兩週前被警察局予以封閉。

大清國消息

領事館消息

本館近奉外交部抄獲，戡亂期間歸國僑胞服役及國內現役及齡男子申請出閩審理办法，合並批露於左，希各矚覽。

戡亂期間歸國僑胞服役及國內現役及齡男子申請出閩審理辦法

董或探視親友之現役及齡僑胞自到達本國國境之日起十個月以內暫緩予以征集，其在十個月以外如無正當理由而延未出國者，其征集程序及免禁役緩征名申請程序仍照一般規定辦理。

第三條 前一、二兩項之歸國僑胞如具有下列各款情形之一，因還留祖境內者，准暫緩征集。
(1) 航路未通或交通工具與黃生關難經僑務主官機關證明者。
(2) 原居屬地政府拒絕入境或發生戰事不能前逕，中國外交專署及齡之男子如逕向僑務主官機關核准登記返回原居屬地者，准暫緩征集。

第一條 太平洋戰事（民廿九年十二月七日）後，歸國僑胞中已屆現役及齡之男子如逕向僑務主官機關證明者。

(3) 募理家鄉產董，董生訴訟案懸未結，必須其本人繼續留住原審理機關證明者。

第二條 新近歸國整理家鄉產集

第二條 新近歸國整理家鄉產

第四條 現役及齡華國僑胞自願協助國內建設向有潤國防工業部門投資以合於有關國防工業專門技術員工等名適用範圍內所規定之企業為限一經取得主營辦机构之證明者特准暫緩予以征集

第五條 各級亦理兵役人員如藉兵役為名故意詐撫獎勵國僑胞者依照妨害兵役治罪條例之規定要以應得之罪刑。

第六條 在國內高中以上學校或其同等學校肄業以及因國預備升學之華僑學生應依兵役法第二

十四條第一項第二款之規定予以徵收其申請由學校所在地之鄉鎮區公所行之畢業後行參照第二條之規定於十個月內准其返回原居

留地服務逾期由國防部依照同條第二項之規定予以補征入營受預備幹部教育但高中畢業考進大學或專科以上學校畢業考進公自選留學生者亦暫予緩征

第七條 國內向未出國之現役

及壯男子除因公出國及經教育部核准出國謀生或經僑務委員會核准出國之僑技教師外其餘如申請

出國僑居時應以曾受征兵管理未

及格經該管縣(市)政府證明考為限

第八條 本办法自核准日施行

赴美移民審查規則

行政院三十六年七月三日(三六)七
外字第一五九五〇號訓令公佈施行

第一條 國內國外赴美移民之申請審查依本規則之規定

第二條 由國內赴美之移民額，其由國外赴美之移民額由外交部參照美國法律所定中國移民總額斟酌分配之。

第三條 赴美移民除第九條另有規定外須具備下列各條件

一、品行端正

二、体格健全無不良嗜好

三、曾在國內或國外受過中等以上教育而略曉英語

四、經濟情形良好具有妥適保証
五、有一技之長而能自食其力

第四條 國內赴美移民向委務委員會申請

國外赴美移民向居住地使領館申請如居住地無使領館者最近之使領館申請

第七條 國內外申請合格人員經外交部送定後應於三個月內申請辦理領取護照手續逾期即以其他申請合格人依次遞補

第五條 申請人須向申請機關領填移民申請書及保證書各二份並呈驗公立醫院或指定醫院或医生之体检檢驗書與學校畢業許書前項申請書及保證書式樣由僑務委員會規定之

第八條 經选定申請合格人之

出席委員

護照應按申請先後依次發給

鄧瑞榮 沈祥 揚亮基

第九條 下列各款申請人品行

溫漢生 曹鍾清 蘭壯昇

端正體格健全無不良嗜好者應予

Donald Young

以優先移美權

主席：鄧瑞榮 紀錄：楊亮基

一、申請人之夫或妻為美籍者

行禮如儀

二、申請人係未成年其父母在

主席宣佈開會意旨：本晚乃第六

美居住者

次常會，工作已達半年，在這半年的

三、申請人之子女係成年人在美

過程當中，承各委員的通力合作，很

居住而有贍養能力者

莫得進行順利，這點兄弟引為自慰。

第十條 本規則自公佈日施行

同時向各位道謝的。但是我們仍不

能自滿自足，要有百尺竿頭更進一步的勇氣，務求今後的會務蒸蒸日

上，成為一個頭角峥嵘的團體，所以

佐治城華商聯合會

第六次常務會議紀錄

地點：會館礼堂

時間：民國三十七年七月十二日

下午七時三十分

特請各位發揮偉論，對未來發展會務の方針，如何聯絡感情，如何和衷共濟，如何推動外交，如何維護權益

等等，希望多多貢獻，以期達到吾人之目的，秉此原則，才不負會友們所寄託的重大使命。其次，對本會財政，

上年度應該定期查核以示公開。

文書宣讀上次決議案

甲、報告事項

(一) 楊幹事報告征收月捐經過情形

形

(二) 報告會友黃國光由 Mr. Chin

女士承頂，要求加入為會員，照

准。

(三) 本會需要莫文打字机一座

乙、決議動議

(一) 舉財政提議本會必須註冊

(二) 外商能否加入本會？

(三) 本會要加置一正式莫文打字

(四) 陳委員社昇提議，統制局對總

所定利率太低，幾乎虧本，須用本會名義，要求其酌量增加

而討論事項

(一) 應選何人為財政稽查員案。

決議：委鄭瑞榮、楊晃基、曾鑑

清、楊幹事四人為核數員。

(二) 本會應如何註冊案？

決議：由幹事負責辦理

(三) 外商應否准其加入本會案？

楊晃基發表意見：本會名為

華商聯合會，顧名思義，惟華商之團

體也，若外商能加入本會，則本會之

名不符其實矣，況本會之章程與宗

旨乃維護華商之利益，企求華埠外人之上，以吾人之团结力量，爭取地位，英勢力，豈有與外人聯合之理乎？

決議：此案留交大會表決。

(四) 本會會應否置英文箇章案？

此告。

華商聯合會

決議：通過。由華事辦理。

(五) 要求改善糖利率案應如何

辦理？

決議：由本會名義呈請統制

局要求改善糖利率。

存銀行一千八百五十元四毛五仙。
存現銀三百六十一元八毛七仙。

支出一百〇四元八毛五仙。

除支仍存一千一百〇七元四毛

七仙。

財政處會鑑清

價目如下：

兩庄係辦 *Marshall Brand & Co.* 貨客

每箱一十元〇三毛七仙。

零沽每斤二毛三仙

鄉下通二毛四仙

河流區二毛五仙

上列價目經於本月十日起施行
佈各會友一休知悉。

晏摩糖廠半警燈役五工人史，審
詢已達十餘日，昨死傷工人律師七
名均印人突指該審委會有違袒護
警方及資方，毅然退庭拒絕參加。印
會館現舉行緊急會議，並電請莫政
府另由倫敦委派一特別審詢會，繼
續執行此案審詢事務。

Chao Chien & Co

司 公 陳 曹

3 LOMBARD STREET
GEORGETOWN BRITISH GUIANA

本號自製上等霖酒
經營咸頭雜貨罐頭
伙食

各式銅器鐵器磁器
文房用品裝作用具

化粧品及家庭必需
雜品等貨色齊備

零售批發

一律歡迎

PHONE

112

2

3

4

5

6

電話一二三六

Wouik Kon Sue

號 繡 觀 魏

AMERICA STREET GEORGETOWN

PHONE 471

本號經營
中西伙食
各式罐頭

雜貨
零沽批發
均所歡迎
常有唐山
雜貨
燒脆魚
特別優待

Sen Lee Chow

6 LA PENITENCE ROAD G'TOWN
BRITISH GUIANA

本號洗衣擦
用新科學法
子

工作妥當快
捷價錢特別

相宣

僑胞賜顧無

任歡迎

主人
余榮敬謹啟



社會主義

龍

一人取了他人的東西，必須付人以相當的代價。我們如果需要享受，自然應該以工作去換取之，這是天經地義的真理。因為取了人家的東西而不給代價，或是只知享樂而不知工作，此乃表示社會上善惡的不勸，一方面是享受太過，而另一方面是負擔太重。道知我之所得，却是人之所失。

俗諺有云：「無功不受祿。」可是我們只須閉目一想，便可知道社會上有許多是受的祿太多，而所的功獎所受的祿殊不相称。但思吾人吃的穿的住的，那一件不是取給於人？然而吾人對於被取給的社會究竟已是貢獻了些什麼呢？這么一想，社會上有些大寔是在是

應該愧死。或謂一人之所吃所穿所住，自然是付了金錢的代價然後取得的，人們那裡肯你白吃白穿白住呢？只是我們得進一步問：淘下的金錢是怎样獲得的？如果是因巧取豪奪，僞用圓滑的方法，或是投机的手段，而獲得了巨額的金錢，那末這樣的獲得只能名之曰「不勞而獲」。這樣的代價，吾之所謂對於社會的貢獻，蓋固圈貨，投机，固然也可以獲利甚之，或可獲得大利，甚之是目前情勢之下唯一可以獲得大利的方法，可是其所獲之利畢竟是從不圖積不投机的人們那裡剝削而來。

我們該知道我們吃的食糧穿的
衣服，住的房屋，都不是天上落下來
的，而是人們生產出來製造出來的。
所以我們也必須從事生產從事製
造，然後才可以償付所吃所穿所住
的代價。朱子家訓：「一絲一縷，應知
物力維艱，一粥一飯，當思來處不易，
這是教人節約；社會上一般的人大
都是取之於社會者多，而所貢獻於
社會者少，那里可以再事浪費呢。不
過這點還只是偏重於消極的節省
物資，從積極方面着想，我們還在還
是應該去從事生產，生產的量至少
應該足以抵償我們自己的消耗。俗
諺之所謂「飲食」所謂「衣服鞋子」，據我
看來，便是指那一類只知消費，不事
生產的人們。

只是何謂生產？若何才可謂對社
會真有貢獻？這點却也不易為之下
一相定義。農夫胼手胝足，替我們生
產了五穀，這當然是寔實在在的生
產。商人把一地所餘之貨搬運到缺
貨的另一地去，經濟得以調劑，這也
可以算是不無貢獻於社會。至於工
廠從業人員們把原料變成製造品，
把原來效用未著的東西變成能夠
發生效能的物品，這當然也是生產
之一道。

準此，對於「生產」與「貢獻」雖不易下
定義，却也不是沒法找出一個「生產」
與「非生產」或「貢獻」與「非貢獻」的標準
來。愚意：凡是有產益於生靈的東
西，吾人徒其自無而至「有」此即是生
產；凡是有寔益於社會大眾的事，我

們可稱之曰貢獻。比方建造房屋，此乃健一件有利於生靈的東西，自無而至有，有寔益於人們，此乃生產；如果把原有上好的房屋去毀損了，姑不論其目的何在，說得婉轉一點，不節約的罪名總是難逃了吧？

真正的所謂生產，並不是指，權子母積私財，湏知賺錢，「生產」未必是一件事，正如節約並不是指節約金錢而是指物資一樣。生產應該是生產物資，不是生產金錢。

遺　祭　慈　親

——施叔範——

生子如吾死不瞑，殯宮未掃尚浮萍。三年無母終疑夢，一檄供香可有灵！屠狗窮忘當日誓，呵冰怎洗故山腥？粗刀買馬貧難補，敢說雙旌墓上銘。

冤力難殲血尚紅，冤心極苦

為微忠，原知不葬通天罪，已到

生前命苦不曾歡，死後猶難入

土安，老眼臨終兒未送，繁霜浮潛

骨長寒；兩週歲月杳声記，一慟

幽冥挾夢看，母子恩情何盡漢？紙灰燒海海應乾。

流亡骨肉乞慈憐，薄薄麻衣未得穿，自共乳鳥嘵歲尾，料無臘粥供是前。胸棺定積思覓候，乘舟便當上塚船，淒絕此心鼙鼓裡，望中隸祭是何年？

悼 輓 賢

(漫)

雖然此地多昆仲

淡薄無情只重金

近聞故人輶賢身歿失鳥得訊之

下不勝憤傷追思昔日 在筆曲室清談論古評今於燈前長堤邁步尋章

摘句於月下或分詠联吟或高歌低唱怡怡融融其樂也無以不意旅途一別驟成千古悲哉謹此作歌悼之

歌曰

高山流水兮調難彈

故人一去兮不復還

曩曾喝笑兮墨未乾

而今永別兮天上人間

輶賢遺音 (五月中秋自失鳥)

山深崎嶇黑暗沉

寂聊怡听杜鵑音

序南荷女白玉石像 四首

——方言——

四海笙歌頌母功，母儀畢竟共誰同，飯依清靜如來佛，獨立蒼茫不倒翁，人生紛纭趣左右，我行落拓可西東，也如鐵石心腸者，豈有風塵在眼中。

朝雲暮雨共飄渺，紫殿金鸞入望遙，似比星辰昨夜，為誰風露立中宵，集仲列句銅駝荆棘原多感，鐵石心腸竟未搖，羨你軍中寒虧露，殺城兵法不曾銷。

(未完)

名譽社長 呂慶榮

馮劍雄
梁裕文

高成恩

楊潔興

查京軒

溫漢生

曹錦昌

財政經理 曹錦昌

經

理

楊潔興

曹成恩

暢

理

溫漢生

陳仕昇

創辦人

馮劍雄
梁裕文
高成恩
楊潔興
查京軒
溫漢生
曹錦昌
魏觀椿
鄒瑞榮
黃東明
陳仕昇
蘇炳坤
蘇成洪
楊一梅
曹錦昌
陳天養
呂慶榮
曾榮深
呂志元

編輯兼印刷

華僑週報社

43 HIGH STREET, WERK-EN-RUST
GEORGETOWN BRITISH GUIANA.

請飲此種汽水

色令滿意



可口可樂

上等汽水

Follow the Leader!
BRITISH COCA-COLA ICE-COLD

Authorized Distributors.

COLD STORAGE & ICE DEPOT



COKE AND TRADE MARK OF THE COCA-COLA COMPANY

GEORGETOWN, BRITISH GUIANA